



## 习近平致电祝贺拉乔利纳当选连任马达加斯加总统

新华社北京12月6日电 12月5日，国家主席习近平致电安德里·尼里纳·拉乔利纳，祝贺他当选连任马达加斯加共和国总统。

习近平指出，中国同马达加斯加传统友好。近年来，在我们共同引领下，两国关系加速发展，各领域交流合作成果丰硕，双方在涉及彼此核心利益和重大

关切问题上坚定相互支持。我高度重视中马关系发展，愿同拉乔利纳总统一道努力，继续推动中马全面合作伙伴关系取得更大发展，更好造福两国人民。

### 陈文清主持召开会议专题研究公正司法工作时强调

## 全面推进公正司法 促进社会公平正义

本报北京12月6日电(记者李钰之) 中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清近日主持召开会议，继续专题研究科学立法、严格执法之后，专题研究公正司法工作。会议强调，政法机关要贯彻落实习近平法治思想和习近平总书记关于“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的重要指示精神，全面推进公正司法，促进社会公平正义。

会议指出，党的十八大以来，政法机关以深化司法体制改革为牵引，以落实司法责任制为抓手，推进公正司法取得新成效。新时代新征程，政法机关要坚持司法为民、公正司法，不断满足人民群众对公平正义的更高需求。

会议强调，全面推进公正司法，既要遵守法律，又要遵循规律。要坚持权责统一，全面准确落实司法责任制，严格落实办案责任，完善问责惩戒机制，既要“让审理者裁判”，更要“由裁判者负责”。要坚持权力制约，规范司法权力运行，强化制约监督。要坚持公开公正，以公开促公正，以透明保廉洁。要坚持尊重程序，落实好依法回避、证据裁判等原则，实现实体公正和程序公正相统一。推进公正司法要以严格依法办事为基础，对刑事案件做到不枉不纵、宽严相



近日，中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清主持召开会议，继续专题研究科学立法、严格执法之后，专题研究公正司法工作。

济，对民事案件做到案结事了、定分止争，对行政案件做到政通人和、取信于民。

委副书记王小洪，最高人民法院院长张军，最高人民检察院检察长应勇，中央政法委书记王仁华，武警部队司令员王春宁出席会议。

长陈一新，司法部副部长贺荣，中央军委政法委书记王仁华，武警部队司令员王春宁出席会议。

□本报记者 崔晓丽

近日，最高人民法院发布第二批重大犯罪案件公开听证典型案例。时隔一年，最高检再次发布重大犯罪案件公开听证典型案例有何深意？这批典型案例有何特点？典型案例将发挥哪些指引作用？对此，记者采访了最高检第二检察厅负责人。

### 将公开听证转化为高质效办案的有效路径

第二批重大犯罪案件公开听证典型案例共8件，分别为：赵某甲故意杀人公开听证案，吕某某危险作业公开听证案，柯某某刑事申诉公开听证案，邱某某非法持有枪支公开听证案，机动车驾驶证核发管理相关问题检察建议公开听证案，张某某重大责任事故公开听证案，万某某、张某某重大责任事故公开听证案，石某某、董某某重大责任事故公开听证案。

记者了解到，为全面贯彻习近平法治思想，认真落实最高检党组关于做实做优检察听证的要求，2022年11月，重罪检察条线发布首批公开听证典型案例，主要围绕如何启动检察听证、听证前准备、听证员范围、听证会程序、听证员意见等进行详细阐述，重点解决检察听证实践中的难点、疑点，为重罪检察条线开展检察听证提供具体操作指引。

“去年第一批典型案例下发后，重罪检察条线认真组织学习，充分发挥公开听证在重大犯罪案件释法说理、化解矛盾纠纷中的作用。在重大犯罪案件中开展公开听证的覆盖范围逐渐扩大，成效逐步凸显。但同时我们在实践中发现，有的地方对开展公开听证的积极作用把握不到位、理解不准确，存在‘为听证而听证’的现象。”最高检第二检察厅负责人表示。

为此，最高检第二检察厅决定收集、发布第二批重大犯罪案件公开听证典型案例，要求重罪检察条线办案人员准确理解最高检党组要求，充分认识在重大犯罪案件，特别是拟作相对不起诉的案件中开展公开听证的重要性、必要性，切实增强实践探索力度，将公开听证转化为高质效办好每一个案件的有效路径。

### 案例涉及罪名更广，办案效果更好

记者注意到，与第一批重大犯罪案件公开听证典型案例相比，这一批的典型案例呈现出三个特点。

“涉及罪名、内容更为广泛。”最高检第二检察厅负责人表示，该批典型案例主要以不起诉案件为重点，涵盖故意杀人、危险作业、重大责任事故、非法持有枪支、以危险方法危害公共安全等罪名，涉及检察建议、司法救助、企业合规等内容，实现办案“三个效果”有机统一。“如山东省济宁高新区检察院办理的邱某某非法持有枪支公开听证案，充分考虑涉案枪支的来源、用途、致伤力大小，结合行为人的主观认知、动机目的、一贯表现等情节综合评估社会危害性，通过公开听证释法说理，广泛听取意见，最终依法作出相对不起诉处理，以‘看得见’的方式主动接受社会监督，提升司法透明度和公信力。”

## 强化效果导向 彰显公开听证价值

——最高检发布第二批重大犯罪案件公开听证典型案例

(下转第二版)

## 双胞胎姐妹参加了模拟法庭竞赛

### 基层现场

□本报记者 管莹  
通讯员 唐颖 王茹

“老师，我想当审判长，想感受一下宣布判决时的神圣感。”“那我就当公诉人，我看过一部纪录片，里面的公诉人小姐姐又美又飒。我还看过《检察风云》，也可好看了。”

15岁的朱子尹、朱子伊是一对双胞胎姐妹，在江苏省沛县鹿楼中学读九年级。10月下旬，在得知学校即将组织学生参加沛县首届模拟法庭竞赛后，双胞胎姐妹主动找到老师，要求参加比赛。

鹿楼中学通过校内选拔，确定了担任此次模拟法庭竞赛的审判长、审判员、公诉人、辩护人、被告人等角色的7名学生。这一对双胞胎姐妹如愿以偿地当上了“审判长”和“公诉人”。

此次比赛的案由真实校园欺凌案改编，一名中学生因多人将一名同学殴打致伤，涉嫌寻衅滋事罪。经检察机关提起公诉，该学生被判处有期徒刑六个月。11月，鹿楼中学法治副校长、沛县检察院检察官王勇多次到学校辅导参赛学生，与同学们共同讨论案例，带领他们学习法律知识和审判流程，协助他们撰写起诉书、公诉意见书、示证预案、辩护词，并组织排演。

12月2日至3日，沛县首届“天平杯”模拟法庭竞赛初赛在沛县人民法院科技法庭举行。此次比赛由沛县检察院、法院、教育局、司法局、“金苹果”护童协会共同组织，评委们依照法律知识、角色进入、言辞表达、程序遵守、自由发挥等内容依次打分。21所参赛学校选拔出来的学生代表依次亮相，精彩纷呈。评委们对于参赛学生的表现纷纷赞叹。

“鹿楼中学设计了证据交换和质证环节，肯定是用心研究过庭审流程了。那对双胞胎姐妹表现很好，不过真实庭审中她们不会同庭的。虽然刑事诉讼法没有明确规定，但有亲属关系的审判长、公诉人一般不会自行回避，不会办理同一起刑事案件。”点评环节，王勇说道。

比赛结束后，朱子伊用手机给妈妈发了姐妹俩的合照，并附了一段话：“妈妈，比赛结束了，希望我们能进决赛。”隔了几分钟，她又发了一条：“长大后，我也想当检察官。”

## 交流破题思路 探索发展路径

“数字检察战略赋能法律监督”实践探索分享暨专题研修班举行

本报讯(记者李娜 见习记者高航) 12月5日，由正义网检察大数据研究院主办的“数字检察战略赋能法律监督”实践探索分享暨专题研修班在广东省清远市举行。来自18个省、自治区、直辖市及军事检察院数字检察办公室、案件管理办公室、检察技术信息部门及各业务部门相关负责人、基层检察院检察长代表等200余人参加。

此次交流分享活动在深入学习贯彻习近平总书记关于数字中国建设重要指示精神，全面落实最高人民法院数字检察战略部署，强化检察人员数字检察理念，提升大数据赋能法律监督的能力和水平。

针对学员覆盖面广、业务需求多样化的特点，主办方根据课程需求问卷反馈情况，有针对性地安排专家授课、经验交流、现场教学、模型案例赏析等内容，通过多领域呈现、多角度切入的方式，呈现数字检察的前沿理论和发展重点，力求破解基层检察院数字检察发展难题，引领基层检察院创新数字检察工作思路，探索数字检察发展路径。最高检数字检察工作领导小组办公室负责人以“数字检察面临的问题和改革路径”为题授课。

### 第十三届中国—东盟成员国总检察长会议在越南河内召开 应勇在开幕式致辞并作主旨发言

## 深化务实合作 提升协作质效 携手更好预防和打击高科技犯罪及跨国犯罪

本报讯(简闻之) 当地时间12月6日，第十三届中国—东盟成员国总检察长会议在越南河内召开，会议由越南最高人民检察院主办，主题是“加强预防和打击高科技犯罪及跨国犯罪的国际合作”。国家首席大检察官、最高人民检察院检察长应勇率中国检察代表团出席会议。开幕式前，越南国家主席武文赏会见与会各国检察代表团团长。开幕式上，武文赏致欢迎辞，越南最高人民检察院检察长黎明智、中国最高人民检察院检察长应勇分别致辞。开幕式后举行全体会议，应勇和与会东盟各成员国检察代表团团长、中国香港特别行政区律政司司长林定国、中国澳门特别行政区检察院检察长叶迅生围绕会议主题分别作主旨发言。

应勇在开幕式上致辞时表示，中国与东盟山水相连，血脉相亲，是好邻居、好朋友、好伙伴。自1991年建立对话关系以来，政治互信不断加强，经贸关系更加深化，各领域合作全面推进，走出了一条睦邻友好、合作共赢的光明大道。中国—东盟成员国总检察长会议机制自2004年创立以来，各国检察机关坚持平等对待、互利共赢，加强高层互访，在共同打击跨国犯罪、司法协助、业务培训等方



当地时间12月6日，第十三届中国—东盟成员国总检察长会议在越南河内召开，与会各国检察代表团团长共同签署了《第十三届中国—东盟成员国总检察长会议联合声明》。

面开展了卓有成效的交流合作，为促进本地区和平稳定、繁荣发展发挥了重要作用，这一机制已成为亚洲地区乃至世界范围内具有重要影响的司法检察合作平台。今年是中国加入《东南亚友好合作条约》20周年，也是中国—东盟命运共同体作出更大贡献。

应勇在主旨发言中指出，高科技犯罪具有专业化、智能化、隐蔽化特

征，犯罪手段不断翻新演变，技术对抗增强。特别是跨境实施的高科技犯罪，呈现空间网络化、数据价值化、组织虚拟化、实施即时化、证据海量化等特点，易导致侦查取证难、证据跨境移交互认难等问题。高科技犯罪和跨国犯罪作为世界性治理难题，严重侵害各国公民合法权益，危害区域经济发展和社会稳定。

征，犯罪手段不断翻新演变，技术对抗增强。特别是跨境实施的高科技犯罪，呈现空间网络化、数据价值化、组织虚拟化、实施即时化、证据海量化等特点，易导致侦查取证难、证据跨境移交互认难等问题。高科技犯罪和跨国犯罪作为世界性治理难题，严重侵害各国公民合法权益，危害区域经济发展和社会稳定。

## 坚持守正创新 实现稳中求进

——专访二级大检察官，山西省检察院党组书记、检察长杨景海

### 以检察工作现代化服务中国式现代化

## 大检察官访谈



十月八日，山西省检察院党组书记、检察长杨景海在太原市接受本报记者专访。

□本报记者 吴杨泽 王翔翔

今年9月，最高人民法院党组书记、检察长应勇在山西调研时，对山西检察机关开展主题教育、数字检察、侦查监督与协作配合办公室实质化运行、高质效办好每一个案件等工作予以充分肯定，也对山西检察机关落实好大检察官研讨班重要部署、高质效监督履职提出要求。山西检察机关如何结合山西检察实际，推动最高检决策部署在山西落地落实？近日，二级大检察官，山西省检察院党组书记、检察长杨景海接受了本报记者专访。

记者：应勇检察长在大检察官研讨班上指出，要让坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”成为新时代新征程检察机关的鲜明政治底色。

请您结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，谈谈山西检察机关在推动政治建设，特别是在政治与业务融合方面取得了哪些经验和成效？

杨景海：应勇检察长强调，讲政治是具体的、实践的，要把讲政治与讲法治有机结合起来，把执行党的政策与执行国家法律统一起来，从行动上践行对党忠诚。这句话深刻指出了“讲政治”的认识论和方法论。落实的关键就是要引导检察人员从“具体的”感性认识上升到对习近平新时代中国特色社会主义思想的理性认识，再从理论上的清醒和坚定落实到行动上，在检察工作的方方面面践行对党绝对忠诚。

(下转第二版)